

抗疫成功与全面建设小康社会彰显中国制度优越性

——国际社会高度关注“两会”召开

■国外看两会

本报记者 陈超 董映璧 邵举 李宏策

全国两会日前在北京隆重开幕，政府工作报告对今年下一阶段工作作出全面部署和安排。海外专家学者普遍认为，中国统筹推进疫情防控和经济社会发展的成效和经验，彰显了中国特色制度优越性。

抗疫胜利凸显中国共产党坚强领导

日本山梨学院大学教授、山梨学院大学孔子学院院长熊达云表示，中国能够在较短时间内，以相对较少的损失取得新冠病毒歼灭战胜利，原因可以列举千万条，但最基本的一条就是中国特色社会主义的制度使然，而这一制度优势最集中的体现就是共产党的领导。

熊达云说，首先，中国政府秉持人民至上、生命至上的理念，发出科学施策、全民抗疫的号令之后，全国各级党组织闻令而动，以

最快的速度调动和集中了全国的有生力量。可以说，党和政府的果断决策是打赢这场歼灭战的决策保障。其次，无论是救死扶伤的医护最前线，还是为隔离在家的居民提供生活后勤保障的基层社区，党支部发挥的作用是最有力的组织保障。第三，共产党人的先锋模范作用是强大的精神保障。参加抗疫，面临着死亡威胁，在这种危险面前，正是一个共产党人勇于担当、自觉逆行、不畏牺牲的模范行动，使得抗疫战士们有了主心骨、领头羊，从而有了行动的方向。第四，人民对党和政府的信任和支持是最终的力量源泉。党的十八大以来，人民的信任和支持力度空前增强。正因如此，当党和政府做出“封城封省”，限制外出这种史无前例的举措之后，能够得到全国人民的理解和坚定支持。

疫情后的经济振兴对 策成关注点

韩国联合通讯社23日报道称，习近平总书记在参加内蒙古代表团讨论时表示，虽然疫情严重，但中国经济仍然良好，表现出了很强的信心。

韩媒还对李克强总理政府工作报告中的新基建等重点举措进行了全方位解读和分析。韩国经济媒体INFOSTOCK DAILY引用多位韩国专家的观点报道说，中国政府推动7大新基建集中在IT(5G、LOT,大数据, AI)、新能源(高压电网,充电桩)和新交通等核心领域,将成为中国经济增长的立足点。

法国《回声报》对中国两会进行了密集报道,特别关注了李克强总理作的政府工作报告。《回声报》在文章中重点报道了中国的财政刺激计划,今年中国赤字率提高到3.6%以上,大幅高于2019年2.8%的水平。

中国致力建立小康 至共同富裕社会

俄罗斯各大电视台、报纸和网络对中国两会予以及时报道,相关专家称,两会的召开表明中国新冠肺炎疫情已得到有效控制,中

国政府将更多地关注经济和社会发展。

5月22日,全俄广播电视台公司“俄罗斯-24”频道全天滚动式报道中国两会。“俄罗斯-1”电视台在每个整点新闻中播报全国人大开幕式和李克强总理作的政府工作报告。俄罗斯科学院远东研究所主任研究员罗扎利娅·瓦尔法洛夫斯卡娅对俄卫星通讯社表示,今年中国的全国人大会议日程中列出经济任务“将致力于在中国建立小康社会甚至共同富裕的社会,这有利于消除赤贫,降低贫困人口数量”。她说,建立新的产能,企业高科技改造,以及出口生产,将使中国不断创造新的工作岗位。中国将支持创新商业和私营经济,不断提高国内市场的投资规模,进一步推进国企改革。

俄罗斯-亚洲工业企业家联盟主席维塔利·曼克维奇在接受俄罗斯“PRIME”经济新闻社采访时称,今年中国两会着重对未来的发展进行规划,人们密切关注医疗健康、国防、生态、经济等领域的相关计划。

代表委员建言 决胜全面建成小康社会

全国人大代表梅花建议,继续扶持民族语言和汉语双语教育,加大少数民族语言文字的保护和传承力度,培养更多的适应新时代要求的双语兼通人才。

今年是决胜全面建成小康社会之年。坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的三大攻坚战,是全面建成小康社会的必然要求。全面建成小康社会,不仅仅体现在经济发展、科技进步、百姓收入增加的物质层面,还体现在人们对公平正义的追求、对个人权利的维护、对丰富多彩文化生活的需求等精神层面上。全国两会期间,代表委员们聚焦决胜全面建成小康社会积极建言献策。

新华社记者 谢环驰 摄



■两会快评

的持久战。

生态优先、绿色发展不仅是今年两会有一个热词,也是党和政府“五位一体”总体布局的题中之意。党的十八大以来,我国生态文明建设进入快车道,不论在理论创新还是在实践探索方面,都取得了令世人瞩目的成就,而以和谐、持续为目标,推进经济增长和社会发展的绿色发展,与生态文明建设相互交融、相互促进,成为实现中华民族伟大复兴的重要内容 and 重大原则。

我国虽然各种自然资源总量大,但人均占有量小,人均资源相当贫乏,远低于世界平均水平。与此同时,我国有49%的国土属于“干旱和半干旱”,多风少雨、水资源匮乏、生物多样性锐减,经济社会的快速发展,带来了水土流失、草原退化、生物多样性减少、大气及水体污染等生态环境问题。因此,置身于生态文明建设的关键期、攻坚期和窗口期,要求我们以更清醒的认识、更大的决心、付出更为艰巨的努力,加大生态系统保护力度。

生态环境问题复杂多样,不同的问题有不同的表现形式,如环境污染就有大气、噪声、水质、固体废物污染等,需要采取不同的措施对症下药。常保绿水青山,需要科学的经济发展方式,从方法论的角度,科技创新的支撑是破解资源环境约束的根本之计。

人类发展史是一部认识自然、改造自然的历史,也是发展科技、应用科技的历史。作为一项内容庞大的系统工程,新能源、清洁生产、节能降耗及可持续环境利用与治理技术等等,构成了生态文明建设的科技支撑体系。生态环境信息化,互联网+、大数据、卫星遥感、无人机等先进信息技术的创新融合应用,是构建生态环境“监管服”机制的不二选择。

科技成果的转化落地是体现科技创新引领能力的核心指标,围绕生态文明建设、生态环境保护的新要求,我们要加快建立健全生态经济发展科技决策机制和宏观协调机制,构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,促进生产方式绿色化和经济结构优化升级,从而使人生活活动对自然环境所造成的负荷和影响最小化,最终将其控制在自然生态系统的良性循环范围内,实现人与自然的和谐相处。

生态优先、绿色发展与我们每一个人息息相关,低碳出行、垃圾分类、光盘行动……我们都是生态文明建设的受益者和传承人。只有依靠强大科技支撑,形成崇尚科学、生态环保的社会共识,才能造福于子孙,造福于未来。

稳就业，放好民生的“压舱石”

张景阳

今年的政府工作报告中,“就业”一词反复、多次出现,这是民之所想,政之所向。与往年不同,受疫情的直接影响,作为“六稳”之首的稳就业为我们提出了前所未有的高标准、严要求。就业,一头连着经济运行、企业发展,一头连着民生保障、社会治理,稳就业就是稳发展、稳改革、稳民生,是大局稳定、人心稳定的基础桩、压舱石。

“千方百计稳定和扩大就业”“加强对重

点行业、重点群体就业支持”,这是2020年做好“六稳”和“六保”必须答好的一道重要考题。

稳就业,首先在于稳企业。企业不仅是社会财富的主要贡献者,也是创造社会就业岗位的主力军和生力军。从疫情发生至今,我国一直将疫情防控和着力推进企业复工复产统筹推进,复工复产率接近或达到疫情前水平,这不能不说是一个“奇迹”。疫情之下,新的发展蓝图已经绘就。各个地方、各个部门要将稳就业的优先政策在企业中落实、强

坚持可持续发展，保持中国经济竞争力

张梦然

全球注意力正集中在应对疫情以及“后疫情”期可能出现的社会考验。我们为何在疫情下仍坚持打好蓝天、碧水、净土保卫战?为何坚持对可持续发展目标的努力?

必须坚信,党和国家践行的环保举措,所关系到的不仅仅是此十年——于未来,它是低碳社会的基础;于近期,它是推动大量就业机会并同时提升经济和环境的复原力之一。

从中国经济所处的阶段及未来发展而言,继续坚持绿色可持续发展,既是履行大国

责任、强化大国担当的要求,亦是适应内外环境新变化、保持中国经济竞争力的重要途径。

改革开放以来,中国经济走上了承接西方制造业转移、满足国外市场需求的劳动密集型发展道路。在百度复兴、技术落后的当时,这是符合历史客观条件的必然,但其代价是高能消耗、高环境污染等弊端,其结果是产业结构中低附加值产业、高消耗、高污染、高排放产业的比重偏高,高附加值产业、绿色低碳产业、具有国际竞争力产业的比重偏低。

但随着产业规模的扩大、消费需求的升级,加之人口红利的衰退,这种以牺牲环境资

源换取成本优势的模式显然难以维系,也与满足人民美好生活的需求渐行渐远。

面对这一问题,2015年以来党和国家推动供给侧结构性改革,淘汰落后产能和“三高”行业,加快推进科技体制改革,促进高技术含量、高附加值产业的发展,为绿色低碳产业发展提供动力,以前所未有的坚定态度践行绿色可持续发展理念,在新一轮竞争狂潮到来之前未雨绸缪。

从这个意义而言,疫情对社会经济发展造成了伤害,但国民经济各产业也在艰难生存中加快了优胜劣汰的进程。

有经济学家统计,从西汉至今,中国至少发生过350次以上的瘟疫流行,每一次中医都未缺席,守护着中华民族挺过厄运。随着现代科技日新月异的发展,中医药发展也经历着前所未有的变革。

在这次抗击疫情的战斗中,我们欣慰地看到,中药配方颗粒的智慧药房开进金银潭医院,开进雷神山火神山和方舱医院,病人在诊疗后一分钟就能拿到药,然后开水冲服简单明快又不失中药特色;我们还欣喜地看到,由中国科学院与江西省共建的我国首座中药大科学装置正在拔地而起,其研究工作参与到家疫情防控攻坚战中……可以说,传统中医药

效显著。专家们根据一线抗疫的经验及临床调研情况,写成了中医抗疫方案并形成了我国新冠肺炎防控的中医内容,这也是中医抗疫和中国抗疫的学术亮点。

“在全世界都没有特效药的情况下,中医辨证施治,短时间内给患者带来有效的体验,病人及家属从质疑到信服,切身感受到生命托付之下中国的技能和魅力!”王阶的话掷地有声。

毋庸赘述,中医药在抗击疫情中发挥了重要作用。通过中医的方法查舌苔、看脉象、问病情、辩证处方和精心施治,许多患者重获新生。从一个个案例中,我们看到了中国的底气,也深切感受到中华文明和中华文化传承的力量。

守正创新，促进中医药发扬光大

寇勇

“中医辨证论治的理法方药临床有效,三千年前用它,今天用它,今后还会用它。”5月21日下午,在全国政协十三届三次会议举行的首场“委员通道”采访活动上,全国政协委员、中国中医科学院首席研究员王阶如是说。

今年1月25日,国家中医药管理局医疗队驰援武汉的金银潭医院。这家医院收治的全部为确诊的中和和重症新冠肺炎患者,也是武汉抗疫主战场之一。王阶介绍,到3月30日,医疗队收治的158例患者中,有140例已经痊愈出院,其中88例为纯中医治疗且疗

巴西专家呼吁 加强国际合作 确保粮食安全

本报驻巴西记者 邓国庆

新冠肺炎疫情在全球快速发展,已蔓延至许多本就因冲突、自然灾害或气候变化而深陷食物不安全的国家(地区)。世界银行报告预测,疫情持续蔓延可能导致全球粮食安全危机。世界粮食计划署表示,今年将有2.65亿人面临严重粮食短缺,人数比去年增加1.3亿。

巴西圣保罗大学国际问题研究中心粮食安全研究专家里卡多教授表示,新冠肺炎疫情威胁着全球粮食安全,粮食安全的风险明显增大,已经不再是一个区域性、局部性问题,而是一个需要共同回应的全球性问题。他呼吁加强国际合作,保证粮食供应链正常运转,确保疫情期间粮食安全。

里卡多指出,部分国家已采取粮食出口限制,还有部分国家因干旱、蝗灾影响粮食生产,这会进一步强化全球粮食市场不稳定预期。与此同时,疫情防控导致的物流中断,以及部分国家出口禁运风险增大,威胁全球农产品供应链。目前全球粮食供应分配不均,如大米、小麦主要生产国和出口国很集中,一旦供应不畅,加上贸易限制,缺粮国就特别容易出问题,形成恶性循环。联合国粮农组织日前发布的一份报告显示,新冠肺炎疫情已经影响到至少44个需要外部粮食援助的国家。

里卡多表示,目前疫情已经对全球粮食系统造成影响,导致全球贸易急剧收缩,使既有的粮食问题加剧。生产层面,疫情影响农业劳动力和相关生产要素的投入,导致生产受阻;物流层面,疫情导致的人员和物资流动受限影响粮食物流;消费层面,疫情导致经济增长放缓,收入下降、失业以及当地市场粮食供应受限,影响了人们及时获取粮食。

里卡多强调,在应对疫情期间,世界各国应当努力稳住本国的粮食生产,维持农业生产秩序;维护粮食供应和价格稳定,减少贸易限制;必须确保粮食生产、加工和零售从业人员的安全,最大限度地减少疫情在相关部门内的传播,维护粮食供应链的正常运转。支持联合国粮农组织等国际组织发挥作用,加强粮食生产信息共享、经验交流、技术合作、政策协同,积极支持和参与联合国机构开展的援助低收入、贫困国家粮食安全的国际合作,帮助他们提升粮食安全保障水平,维护全球粮食安全。同时还要警惕和防范来自国际投机资本对粮食市场的炒作,推动全球农产品价格从结构性上涨转向全面上涨,谨防市场恐慌、抢粮囤粮。

里卡多介绍说,得益于种植面积扩大,以及主产区雨水充沛等有利条件,今年巴西大豆全国产量预计将实现创纪录的1.24亿吨,同比增加8%。同时,玉米产量预计也将突破1亿吨。

他说:“巴西是粮食生产国,我们不需要在粮食供应方面产生消极情绪。”由于近期巴西货币贬值美元创历史新高,巴西农产品出口优势更加明显。巴西谷物出口商协会

近日发布的数据显示,今年3月巴西大豆出口量达1330万吨,创单月最高纪录。

自2009年以来,中国就是巴西最大的贸易伙伴。据巴西外贸局的数据显示,2020年前两个月,巴西对华鸡肉出口额占其出口总额的17.5%,同比增长59%。同期对华牛肉出口额占巴西牛肉出口总量的40%以上。

里卡多指出,对华出口占巴西大豆出口总量的近75%,今年巴西大豆出口不会受到新冠肺炎疫情的影响,对华出口将继续保持强劲势头,预计超过5500万吨。巴西相关行业也期待以此为契机继续扩大对中国蔗糖、玉米、肉类等农产品出口。

以科技创新引领生态文明建设

寇勇

5月22日下午,习近平总书记来到内蒙古代表团参加审议,锡林郭勒盟盟长霍照良告诉总书记,他们已将全盟60%以上区域划入生态保护红线,不再在草原上新上矿山开发项目,总书记予以肯定:“留在那,子孙后代可以用!”

作为我国北方面积最大、种类最全的生态功能区,内蒙古的生态状况如何,不仅关系到内蒙古各族群众的生存和发展,也关系华北、东北、西北乃至全国的生态安全。近年来,内蒙古在生态建设、环境保护方面取得了明显成效,毛乌素沙地处处披绿,巴丹吉林沙漠中湖泊增加到上百个……成绩的背后,是劳动者的辛勤付出,也是功在当代、利在千秋

的持久战。